

投资项目统一赋码“310052”

一体化示范区制度创新“种子”播撒全国

创新资源跨省域流动

苏州xx半导体有限公司已下单“检测服务”，安徽xx农业科技有限公司已申领“通兑券300000元”……长三角科技创新券通用通兑平台上，实时滚动着企业申领通用通兑券、下单服务的信息，平台信息显示，目前企业下单金额已经超过1900万元。

浙江亿米光电科技公司是一体化示范区首批使用长三角科技创新券通用通兑的企业，是一家以前LED原材料及封装技术研发、生产为主导的小微企业，业务不仅涉及发光器件的封装与检测，还包括光源产品的国外销售，对科研的要求非常高。作为小微企业，亿米光电在技术研发时经常碰到研发设备成本高、利用率低和跨行业研发人员招聘难等问题。公司技术总监邵军表示，“之前研发一个产品至少要投入400万元-500万元，使用创新券后，通过与高校合作，使用高校的设备、人员，来完成企业研发需求，研发费用大大降低，同时项目的研发周期也大大缩短”。

作为要素流动领域的一项制度创新成果，今年1月18日，《关于开展长三角科技

“310052”，这个代码让每一个在长三角生态绿色一体化示范区奋战的工作人员为之兴奋不已。近日，国家发展改革委复函，明确了示范区投资项目的“行政区划代码”，这意味着，在青吴嘉这片热土，跨省域项目管理有了重大突破，而这仅是过去一年示范区制度创新成果中的一项。

“生机勃勃，欣欣向荣”，示范区将迎来揭牌两周年，又一批新的制度创新成果破土而出，涉及规划管理、生态环保、项目管理、要素流动、财税分享、土地管理、公共服务等领域。

创新券通用通兑试点的通知》发布，在“青吴嘉”及安徽马鞍山试点区域开展长三角科技创新券通用通兑试点，鼓励长三角科技型中小企业共享使用长三角科技创新资源开展创新创业。

创新券把沪苏浙皖四地各自区域内的优秀创新资源导入同一平台，帮助青浦、吴江、嘉善的企业能够面向长三角购买科技创新服务，首批纳入服务机构615家、服务资源25000余项，试点区域企业原则上每年使用创新券额度不超过30万元。试点地区企业无论购买试点地区哪家科技服务机构的创新服务，都能享受创新券抵扣的财政补贴，这一“政策工具”有效促进了科技资源的跨省域流动。

创新成果多区域推广

从碳达峰、碳中和的指导意见到投资项目“310052”赋码，从跨省土地资源统筹使用管控到又一批公共服务项目清单的推出……一系列制度创新成果聚焦的各领域重难点问题。与此同时，示范区第一年形成的32项制度成果正在不断推进深化落地。

两省一市人大联合授予示范区跨省域规划审批和项目管理权限后，示范区先后制定出台先行启动区控详规联合编制和审批机制、跨区域企业及政府性投资项目管理办法，实现跨区域规划和项目统一规范管理。

“金融16条”发布后，已支持13家金融机构设立示范区分支机构，跨区域联合

授信、建立绿色金融服务平台、金融信息共享机制、资金跨省汇划不收费等一批惠及企业群众的金融同城化服务陆续推出。

越来越多人感受到了示范区的生活“红利”。“医保卡一卡通2.0版”将住院结算纳入异地就医免备案范畴，示范区242万参保人员均可享受，截至9月底，异地结算1.6万余人次。示范区跨省公交已开通6条线路，延伸至示范区规划协调区江苏昆山，累计发送97991班次、乘客148.6万人次。

而在国家长三角办直接推动下，示范区制度创新成果加快在全国重点区域复制推广。在长三角区域，安徽滁州、马鞍山、宣城、江苏南京等地推动建立联合湖长制，探索打破行政壁垒，开展联合巡河护河行动，协调解决争议问题，推进跨界水体共保共治。

成渝双城经济圈建立了生态环境标准协同、信息共享和联合执法机制，开展人才互认，开通8条跨省公交线路，而《成渝地区双城经济圈交通一体化发展三年行动方案（2020-2022年）》更是明确，到2022年，将开通13条以上川渝毗邻地区跨省城际公交。

长三角一体化示范区制度创新的“种子”，正播撒至全国。 本报记者 毛丽君

绿区新面孔



本报记者 陶磊 摄

吴江“网红菜场”开市迎客

吃好午饭，家住盛泽老城区的张阿姨和5个老伙伴相约，坐上了761路公交车。25分钟后，他们出现在离家几公里外的目澜市集，从菜摊逛到肉铺再到水果店，买好需要的东西，一群人说说笑笑准备往回走。“这里的环境比之前的菜市场好很多，下午没事来晃晃，就是离家里稍微远了点，早上来买菜中午饭的话可能来不及。”

近日，位于吴江区盛泽镇目澜路2999号的目澜市集经过全新规划，正式开市，灰白色为主的外观，透着江南的烟雨朦胧，自带吸睛的“网红体质”，乍一看，你绝对想不到，这样意境感十足的建筑内，竟藏着吴江乃至全苏州最大的“菜篮子”，聚集着当地最浓郁的“烟火气”。

亮相 苏州最大“菜篮子”火出圈

开市当天，目澜市集在吴江人的朋友圈刷屏。原名目澜路综合农贸（批发）市场，总占地面积5万余平方米，共有经营户94个，辐射周围5公里范围内的多个居民区，门口3条公交线路以此为首末站。苏州盛泽农贸市场管理有限公司总经理管忠林站在市集门口感慨：“以前这里的二楼空着，镇中心农贸市场又面临老旧、脏乱等问题。”

定位于吴江地区“环境最好、规模最大、品类最全、业态组合更合理”的农贸市场，经过升级改造的目澜市集集“分销、零售、冷藏”为一体，成为吴江乃至苏州最大的农产品零售市场，可容纳摊位312个，并已入驻284个。疫情管控期间，人员进出需

佩戴口罩、出示苏康码并测量体温。市集内设置的标准化摊位干净整洁，上方统一的中式窗格设计，既实现了空间的区分，也让市集“颜值”爆表。

引流 交易更智慧服务更贴心

在市集入口处，一块“大数据智慧屏”吸引了记者的注意，细看可以发现，市集当天各种菜品的指导价、交易数据、人流量、检测数据、交易方式分析等情况悉数实时显示，每一个摊位的电子秤都和智能屏联通，摊位的交易情况在这里一览无余。

除了农产品交易区域外，还有不少“功能区”：在经营户之家，裁缝、修拉链、修鞋、磨剪刀等服务一字排开；一旁的共享读书室，预留了一部分空间，平时经营户的孩子可以聚集在这里，读书、看电影、参加志愿者准备的课程；二楼的共享厨房，水槽、灶台一应俱全，经营户可以在这里做饭，所有的电费、水费均由市场承担……“他们为盛泽老百姓的菜篮子服务，我们也应该多为他们服务一点点。”管忠林说。

“公交专线争取月底开通，从早上5点半到晚上6点半，途经老城区。”当管忠林“透露”了这个消息，“张阿姨们”脸上露出了兴奋和期待的神情，“同时，我们会在周末举行各种活动，也会考虑增设咖啡馆、儿童游客区等休闲场所，吸引更多的人来这里。”

本报记者 毛丽君



扫码看视频

我青吴嘉

在金泽镇东西村村委会附近，一幢依河而建的玻璃房里，有一家西西里岛咖啡馆。咖啡馆的主人名叫吴侠，从事投行十多年，曾担任过8家公司董事。这位常人印象中的“空中飞人”，缘何留在沪郊偏远古镇开起了咖啡馆？吴侠说，自己的理想生活并非存在于市区的摩天大楼里，而是存在于水乡荡漾的波纹和摇曳的芦苇中。“金泽不仅仅是诗意栖居享受生活的场所，同时也是让百年水乡拥抱城市，创造新事业的大本营。”

吴侠非常喜欢水，尤其喜欢河流和湖泊带来的宁静感觉，总是择水而居。她曾在太湖、黄浦江边居住过。因为疫情，无意中逛到金泽古镇。古镇里的桥给吴侠留下深刻印象，“那时候人很少，当我走上迎祥桥，周围古色古香的氛围仿佛让我穿越了千年。”吴侠立刻开始打听是否有房屋可以出租，最终在东西村觅得这片河边的小天地。

“我觉得金泽就是一种生活方式。”谈到在东西村开咖啡馆的感受，吴侠认为开店时忙时闲，不论店里



人多人少，她都能享受生活的节奏感。这家咖啡店开得不算久，但是已经有常客光顾。一对退休的夫妻每个星期都会从城里赶来，享受午后阳光。而另一位文字从业者则喜欢抱着电脑，来到乡村咖啡馆完成工作。这些从城市里来的常客让吴侠觉得，咖啡就是生活本身，也是连接城市与乡村最好的纽带。

她认为，咖啡是特别包容的文化符号，一个人可以在咖啡馆里面做任何事情，咖啡馆也可以开在任何地方，用任何方式去呈现。随着咖啡馆越来越受欢迎，吴侠开始萌生在古镇发展咖啡文化的想法。因为自己既不会过于喧嚣，破坏水乡的宁静，又不会过于沉闷而显得无趣。“这样一间水边的咖啡馆让生活更加有趣味。”吴侠希望通过自己的努力，让更多的人走进乡村，了解乡村，让乡村融入城市，成为未来多元城市生活独特的一道风景。

“投资的趋势性思维方式，就是要分析和预测到未来五年发展可能面对的机遇和风险。”吴侠认为，金泽南与浙江嘉善县交界，西与江苏吴江区毗邻，北与江苏昆山市接壤，在长三角一体化不断加速的背景下，这里作为核心地带大有可为。她说：“我会尽自己的微薄之力，让这里自然生态环境和人文景观，都变得更加美好。”

吴侠广泛寻找国内外水乡发展的案例作参考，在她心中，一张宏伟的蓝图已绘就。在东西村，她开展咖啡培训，让村里的大爷大妈们学会冲调咖啡的技能。她还想建设“水上咖啡馆”，在村里开设风格不同的咖啡文化点，将东西村打造成一座“咖啡文化小岛”。吴侠还想跟随环保的潮流，将咖啡渣收集起来，制作成咖啡周边文创产品。

畅想未来，吴侠说：“如果能够把自然、人文资源和经济趋势结合起来，金泽未来的发展会越来越越好。它将不仅仅是青浦、上海或中国的金泽，还可以成为世界的金泽。”

本报记者 杨欢 实习生 曹博文

吴侠

昔日投行高管

打造「咖啡小岛」